

ВАРИАНТ

Мысковская городская газета

№ 143 (7884)

Вторник, 7 декабря 1999 года

Газета издается с 28 октября 1939 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ◆ В администрации
- ◆ Матерям почет
- ◆ Отчеты-выборы
- ◆ Слово кандидату
- ◆ Край родной - Горная Шория
- ◆ И опасна и трудна
- ◆ Кому сколько
- ◆ Обращение
- ◆ Другое мнение

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ИНФОРМИРУЕТ

КАК НИ ХИТРИ...

Неудачным оказался для жителя города А. М. Тодышева (ул. Новая, 113) один из последних дней ноября. Он даже представил себе не мог, что банальная проверка паспортного режима, проводимая участковым инспектором, обернется для него неприятностями. Дотошный участковый не только проверил документы хозяина дома, но и успел заметить, что Тодышев самовольно подключился к линии электроподачи, что является серьезным правонарушением. О чем милиционер не преминул тут же составить протокол. Точно такое же нарушение было выявлено в ходе проверки и в доме 2 «а» по ул. Асмачинской, где проживает В. Ермаченко.

Не в ладах с законом оказался А. И. Зайцев из п. Казас (не опломбирован счетчик), а в квартирах Л. В. Лежукова (ул. Коммунаров, 8-12) и Ю. М. Таннагашева (ул. Коммунаров, 10-5) счетчики вообще отсутствуют. Какой уж тут может быть учет и какая оплата за потребленную энергию?

Решила «схитрить» и А. А. Хонутская (ул. Первомайская, 14-1), которая наладилась использовать энергию в обход прибора учета. Однако уловка не удалась.

За самовольное использование в корыстных целях электрической энергии, а также за нарушение правил пользования электроэнергией «героям» протоколов наказаны в соответствии со статьей 95 КоАП РФ «Нарушения правил пользования энергией или газом в быту».

О ПИТАНИИ ДЕТЕЙ

Организации питания детей было посвящено рабочее совещание, прошедшее в коми-

тете по образованию, на которое были приглашены руководители школ и детских садов.

С информацией по данному вопросу выступила заместитель председателя комитета по образованию В. И. Ананьина. На сегодняшний день в образовательных учреждениях города в общей сложности обучается и воспитывается 9185 детей. В школах горячее питание получают 3953 ученика, причем совершенно бесплатно пытаются 2242 ребенка, что составляет 52,8%. Дошкольные учреждения посещают 1525 маленьких горожан, для родителей 124 из них питание детей обходится в 50%, а еще 42 ребенка полностью свободны от платы за питание.

Как отметила В. И. Ананьина, проблем в организации питания достаточно. И основная из них - несвоевременность родительской платы и недостаточность финансирования из бюджета, что не лучшим образом оказывается на выполнении натуральных норм питания по овощам, фруктам, мясу, молочным и другим продуктам.

С детальным анализом по калорийности питания, выполнению натуральных норм, санитарному состоянию пищеблоков выступила врач городского центра санэпиднадзора Н. А. Кушнарева.

На совещании был выработан ряд предложений, призванных улучшить питание детей.

ПЕНСИЯ

По данным управления социальной защиты населения на 6 декабря, на выплату декабрьской пенсии поступило 4683,3 тыс. рублей, что составляет 67,8%.

А. АМЕЛЬЧЕНКО.

В СООТВЕТСТВИИ с Указом президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина в последнее воскресенье ноября в нашей стране проходит празднование Дня матери. В Кузбассе он отмечается с 1994 года. В нашем обществе, несмотря на все жизненные перипетии, сохраняется традиционноеуважительное отношение к женщине - матери, почтится ее самоотверженность, стойкость, доброта, ее роль в воспитании детей.

В этом еще раз убедилась директор мысковского центра занятости населения Л. Г. Пудовкина, побывавшая на губернаторском приеме в администрации области в честь Дня матери. На этот прием к А. Г. Тулееву приехали женщины разных возрастов и профессий. Их награждали и отмечали и за воспитание детей, и за вклад в развитие области. Л. Г. Пудовкина получила благодарственное письмо за особый вклад в социально-экономическое развитие Кузбасса.

Десять лет возглавляет Лариса Григорьевна службу занятости населения Мысков. Она отмечает, что женщины, которые работают в их коллективе, не только отличные труженицы, но и матери. Это важно во все времена. У самой Ларисы Григорьевны трое замечательных взрослых детей и трое внуков.

Прошедший День матери запомнится Л. Г. Пудовкиной выступлениями и поздравлениями А. Г. Тулеева, председателя союза женщин Кузбасса М. С. Ковалевой, концертом де-

тей, праздничным обедом. На обеде Лариса Григорьевна поздравила участников приема с Днем матери, пожелала им здоровья, очарования, красоты и всегда быть хранительницами семейного очага.

В честь Дня матери 55 мысковских матерей-участниц войны получили от губернатора области продуктовые подарки. Среди них многодетные матери Евдокия Ефимовна Кузмина, вырастившая вместе с мужем семерых детей; Антонина Николаевна Сальникова, у нее шестеро детей; Антонина Степановна Карташова и Валерия Гавриловна Баланова, у них по пятеро детей; Екатерина Ивановна Петрова (четверо детей) и другие.

37 вдов, мужья которых погибли в Отечественной

войне, получили комплекты постельного белья.

Все эти подарки развезли по домам пожилым женщинам работницы центра социального обслуживания населения.

В связи с Днем матери небольшую материальную помощь (по сто рублей) получат в центре соцобслуживания 55 остронуждающихся одиноких и многодетных матерей, работающих в бюджетной сфере.

Накануне 28 ноября во всех ДК города прошли праздники, чаепития, на которых почетными гостями были мысковские матери.

Многодетным матерям пос. Чуазас Соторовой, Ленихиной, Прощалякиной и другим очень понравился концерт в школе. Его подготовили и показали ученики. С праздником женщин поздравили директор школы М. В. Суслкова, заведующая клубом Л. И. Коновалова, преподаватели.

Администрация Чувашинского сельского Совета вручила многодетным матерям конверты с деньгами.

Л. ИВАНОВА.

В честь Дня матери

В 2000 год - с "Вариантом"!

Уважаемые мысковчане! Продолжается подписка на городскую газету "Вариант" на 1 полугодие 2000 года. Выписывая "Вариант", вы будете в курсе городских событий, у вас всегда под рукой будет программа телевидения. Только в "Варианте" публикуются официальные документы горсовета и администрации города.

Подписчикам "Варианта" льгота - раз в полугодие частные объявления за половину стоимости.

Цена подписки прежняя - 53 руб. 20 коп. на общих основаниях, пенсионерам и инвалидам - 45 рублей.

Можно и дешевле! Если вы будете получать газету в редакции, вычитается стоимость почтовой доставки.

Ждем вас во всех почтовых отделениях города и в бухгалтерии редакции (кабинет № 27 администрации города).

С НАДЕЖДОЙ НА ЛУЧШЕЕ

Перед началом городской отчетно-выборной профсоюзной конференции работников образования глава города Ю. А. Торопов отвечал на вопросы делегатов. Во время его выступления слово взяла учительница средней школы № 3 А. И. Ерохина. Александра Ивановна поблагодарила Юрия Александровича за то, что ее семья, которая 24 года ждала квартиру, наконец-то ее получила. Причем бесплатно. А. И. Ерохина высказала пожелание администрации города, чтобы она впредь проявляла заботу о педагогах.

Заботой о школьниках, об их досуге, беспокойством о тех детях, которым при живых родителях лучше жить в приютах, о моральном, материальном и жилищном положении учителей сегодня говорили делегаты конференции.

С отчетным докладом за пять лет деятельности совета

профсоюза работников образования города выступила председатель В. С. Дудина. Тяжелые это были годы. Чтобы защитить свои права, добиться повышения заработной платы, своевременной ее выплаты, а также погашения задолженности по методической литературе, детским пособиям, приходилось мысковским педагогам идти на крайнюю меру - забастовки. Правда, в нашем городе их было гораздо меньше, чем в других городах Кузбасса. Обходились другими формами протеста. Свой вклад в общее дело защиты прав членов профсоюза, а их 1989 человек, внесли забастовочный комитет под руководством А. И. Ерохиной и согласительная комиссия во главе с Г. С. Ивановой.

В отчетном докладе отмечалось, что за пять лет работы городского совета профсоюза 24 семьи педагогов

Л. ПОДАНЕВА.

ВЫБОРЫ - 99

ТАТЬЯНА ХУДОБИНА: "Не имею права жить только для себя".

Родилась в 1957 году в Кемерове, в поселке Металлплощадка, где в совхозе-техникуме учились, а потом преподавали родители. Позже отец стал работать в геологоразведке механиком, поэтому семья много переезжала. Таня, чтобы не прерывать учебу в школе, оставляли в Новокузнецке у деда и бабки. Дед Спиридон Филоненко - из крепкой казацкой семьи. Три высоких и сильных брата Филоненко поставили на окраине Новокузнецка три крепких дома и жили дружно, помогая друг другу, хотя в каждой семье царил настоящий домострой.

- У деда у входа в дом над дверью висела плетка, которую он пускал в ход, если кто-то из внуков провинился. Часто плакали от него, но обижались ненадолго, потому что дед был суров, но справедлив.

О жизни в доме деда следует сказать особо, потому что характер у Татьяны, похоже, именно в деда Спиридона. Статный красавец, трудолюбивый и мудрый, он на все имел свое суждение. Уважал Советскую власть, но не прощал ей любой несправедливости - о чем судил вслух в присутствии внучек. Бабка Александра больше доверяла Богу, чем Советской власти, отчего не раз между ними вспыхивали скоры. Татьяна была свидетелем этих «дискуссий», а поэтому очень рано научилась у деда ничего не брать на веру и думать собственной головой, а у бабки - как раз вере в то, что за каждый поступок в жизни человек несет ответственность в первую очередь перед Богом.

- Дед Спиридон на всю жизнь зарядил меня очень остро осознаваемым чувством достоинства. Он и еще бабка по отцу - Мария Алексеевна. Она была сослана в Сибирь с Урала за «нелестные» выражения в адрес Сталина. Ее буквально оторвали от двоих детей и деда, которые вынуждены были потом ехать следом за ней в Новокузнецк.

Это самое чувство собственного достоинства в советские времена - скорее порок, чем добродетель. Из-за него Татьяна не раз набивала шишки. Самое раннее переживание - в детском саду.

- Помню, я не могла есть манную кашу - мне было от нее на самом деле плохо. Но одна из воспитательниц взяла себе за правило насыщенно кормить меня. Помню алюминиевую ложку, которую она толкала мне в рот, я плакала, давила кашей и чувствовала себя бесконечно униженной.

Так в голове четырехлетней Тани родилась мысль о побеге из детсада. Февральский ветер, снег. Она в тапочках и халатике бежит, отмахиваясь от прохожих, домой. Репрессированная бабка Марья прятает ее дома, чтобы неповадно было мучить любимую внучку. В детском саду переполох. Искали долго. Пока бабка не призналась в говоре с внучкой. Защищать чувство собственного достоинства не раз приходилось и в школе.

- Никогда не позволяла учителям оскорблять себя или повышать голос. Могла просто выйти из класса и не возвращаться, пока учитель не принесет извинения..

С таким характером в те времена карьеру было не сделать. Но Бог, похоже, помогал. И вся жизнь у Тани шла по какому-то восходящему и кем-то составленному плану. Иначе откуда в голове маленькой сибирской девчонки, в то время учившейся в поселке Камешок под Междуреченском, была такая уверенность в том, что ее непременно ждет большое будущее и она обязательно «осчастливит» человечество.

- Я попеременно примеряла на себя профессии дипломата, потом астронома, потом капитана дальнего плавания, но я всегда была уверена в том, что если очень чего-то хотеть - это непременно сбудется. До сих пор верю и в то, что меня от рождения «напитала», во-первых, энергетика моих стойких и жизнерадостных предков, во-вторых, мощная энергия сибирской природы, которую я всем существом своим ощущала особенно там, в Камешке - поселке, замкнутом предгорьями Кузнецкого Алатау.



Весть о том, что в наших краях в качестве кандидата в депутаты Государственной Думы появилась «телезвезда» - известная журналистка, ведущая «Вестей» Татьяна Худобина (по паспорту Землянских), поначалу удивила. Зачем ей это надо? Живет себе в Москве - зарплата приличная, почет иуважение, поездки по заграницам и все такое прочее. А здесь у нас - одни проблемы. Однако первое же знакомство с ее довольно-таки любопытной биографией убеждает в том, что этот человек не ищет легких путей. Во всяком случае покоя и сътой жизни точно не ищет. И потом, в судьбе Татьяны есть этакая железная, хотя и скрытая логика, которая, может быть, окончательно не открылась и ей самой.

Впрочем, судите сами.

Семья жила трудно. Как, впрочем, и все семьи того времени. От зарплаты до зарплаты. Троє детей. У матери больное сердце. Отец один «таскал лямку». Экономили на всем, чтобы дать детям образование. Учили музыке, поощряли любое творчество. Таня стала писать стихи. Их печатали в детских журналах. Училась на одни пятерки. (Кстати, сейчас в школе есть музей, где собирают материалы, в том числе и о Т. Худобиной, и ставят ее ребятам в пример, мол, будьте хорошо учиться - и все у вас получится). А после восьми классов напугала родителей тем, что тайком направила документы во Владивосток: то ли в мореходку, то ли в техникум океанологии. Таня раскрылась, и родители настояли, чтобы она пошла в 9-й класс.

Аттестат получила в Новокузнецке. Потом - учеба в Кемеровском университете. Мечту о московских университетах пришлось отложить: была большая мать и денег на обучение в Москве просто не было. Почти с первого курса стала работать на Кемеровском телевидении.

- Мне повезло, я попала в среду очень образованных, интеллектуальных людей, которые при этом были «скрытыми диссидентами». Впрочем, скрывать это они умели плохо. Так что в журналистику я пришла без «розовых очков».

Характер журналистки проявился сразу. Первое столкновение с шахтерской средой, молодая девчонка в каске и с микрофоном пытается взять интервью под землей. Горнякам - усталым и взвинченным после смены - не до этих телевизионных штучек. Можно сказать, просто посыпают подальше. Татьяна буквально цепляется к одному за спецовку и, прижимая микрофон к стене, заставляет отвечать: «Пощутили - и хватит. Теперь давайте серьезно». Шахтеры - народ суровый, но характер уважают. А когда видят, что человек в их деле соображает и за них к тому же переживает, теплеют и принимают в свой круг.

Уже тогда пришло понимание, что экономика в тупике. Дутые цифры рекордов, благополучие называемых «миллионеров», неоправданные жертвы, «барачная» жизнь целых поколений на фоне трескучих лозунгов о преимуществах социалистической экономики. А когда удалось выбраться за границу и познакомиться с жизнью простых шахтеров там - контраст подавил и вверг в уныние.

- Почему наши мужики, пашущие с утра до ночи под землей, не могут жить в таких коттеджах и ездить на таких машинах, почему они не могут обеспечивать женам и детям такую же комфортную жизнь? Мы не глупее, не ленивее, не слабее - тогда почему?

их всяческими стимулами, чтобы они двигали его бизнес. У нас никто из руководителей не был заинтересован в результате, прибыли. А поэтому главным было и остается желание успеть урвать хоть что-то себе и близким, пристроить родствен-

собственного величия и стараешься жить не только для себя, но и для других - народ тебя не предаст, а напротив, совершенно незнакомые люди подставят плечо. Так вот в Рязани на предприятиях начался сбор подписей в мою защиту. Совершенно незнакомые люди подписывали обращение в Верховный Совет СССР с требованием восстановить меня на работе. Меня - сибирячу, приезжую, малознакомую журналистку - поддержали тогда тысячи людей. Я поняла, что теперь я обязана людям. Что я имею право жить только для себя.

Верховный Совет помог восстановить Т. Худобину в прежней должности. О конфликте журналистки с первым секретарем обкома писали многие центральные издания: «Труд», «Журналист». Избрали ее депутатом горсовета. Но война с обкомом продолжалась. Она закончилась не в пользу первого секретаря. Он был вынужден уехать из области. А Татьяну через некоторое время пригласили на только что открытые Российское телевидение, где она очень быстро выросла из репортера в ведущую программы «Вести», «Подробности». Когда просматриваешь ее материалы (а это сделать нетрудно: все хранятся в архивах РТР), еще раз убеждаешься в том, что все они сделаны с болью за людей - будь то шахтеры или пенсионеры, голодающие учители или беспризорные дети. Но чего них нет точно - так это надрывы безысходности. Скорее логика и энергия человека, который верит в силу своего народа и знает, как ему помочь.

И еще в них нет того, чем обычно спекулируют политики и журналисты, - жалости.

Это было до взрыва шахтерского движения. События конца 80-х подтвердили, что эти вопросы мучают не только журналистов.

А потом начались потрясения в жизни самой Татьяны. Умерла мать - человек духовно близкий и мудрый. Дальше по жизни никто не смог заменить ее. В семье Татьяна стала старшей, и функции хозяйки большого семейства перешли к ней.

Работая на Кемеровском телевидении, Татьяна с первых же шагов стала сотрудничать с Москвой. Ее материалы шли по Центральному ТВ и получили высокую оценку московских коллег. Там ее считали профессионалом,

ников, коль уж тебя вытолкнули наверх. Тем более что как вытолкнули, так и затолкнуть могут. В этой простой житейской схеме - самые важные преимущества их системы хозяйствования.

Обостренное чувство справедливости сделало ее «правдоискательницей» - имидж непопулярный и очень неподъемный в те времена. В Рязани, куда она в 1987 году приехала открывать новую студию телевидения, перестройкой еще не пахло. А партийная номенклатура не стеснялась «клыками» и «когтями» защищать свои кресла и свой скрытый образ жизни.

В АДМИНИСТРАЦИИ области состоялась встреча губернатора Амана Тулеева с кандидатом в депутаты Государственной Думы по Прокопьевскому избирательному округу № 91 политическим обозревателем Российской ТВ, ведущей программы «Вести» Татьяной Худобиной. (Кстати, Худобина - это журналистский псевдоним, а в документах она - Землянских).

Губернатор тепло встретил известную журналистку, вручил традиционные кузбасские сувениры. Отметив, что с кандидатом по этому округу областная администрация определилась еще весной, Аман Гумирович, тем не менее, высказался за честные выборы и заверил, что никто не будет чинить препятствий в проведении кампании Т. Худобиной.

Любопытно, что Аман Тулеев не скрывает своего расположения к ведущей «Вестей». 8 ноября в программе «Пульс» по областному телевидению он произнес буквально следующее: «Татьяна Николаевна, во-первых, наша землячка - она из Кузбасса. Во-вторых, у нее редкое сочетание: умна, красива, талантлива. Поэтому я, например, лично ей благодарен за то, что она сознательно подходит к вопросам, когда освещает проблемы Кузбасса. Это тоже подвиг на сегодняшний день.»

многие редакции делали предложения, а дома не хотели принимать в Союз журналистов. Не принимали и все! Но профессионализм продолжал работать на молодого журналиста, и Татьяну назначили старшим редактором молодежной редакции. Должность требовала партийности. Однако и в партию не принимали. Формулировка: «идеально незрелая». Партии не нужны были профессионалы. С ними слишком много хлопот.

- Это были очень важные жизненные уроки. Во-первых, я поняла, что каждая партийная ячейка - это клан. То, что позволено членам клана, не позволяет беспартийным, и тогда особенно остро прочувствовала на собственной шкуре лицемерие, в котором нас заставили жить. И урок второй. Будь ты трижды профессионалом, но твой труд никому не нужен, если ты «чужак», не из «стая». Если ты не намерен лицемерить, лизать, пардон, задница и прикидываться середнячком. Это самая большая беда нашей страны. Партийная машина пожирала талантливых людей, которые могли бы вывести страну на уровень мировых держав. В каждом коллективе толкали наверх своих - по блату, по родству, по партийной линии. А тех, кто, собственно, мог помочь делу, долбили. Поэтому прогресс в нашей стране был обречен. И мы все дальше и дальше отставали от той же Европы. Там хозяин самой захудалой конторы ищет способных специалистов, поощряет

контраст между тем, как живут «верхи» и как «низы», в Рязани был особенно разителен. Магазины были пусты. Мясо давали ветеранам по праздникам. Вся Рязань ездила в Москву за колбасой - отчего пошли анекдоты про рязанскую электричку: длинная, зеленая и пахнет колбасой. А сытая и довольная жизнью номенклатура рапортовала в столицу о сельскохозяйственных победах. Я все это снимала и иллюстрировала кадрами, как с заднего крыльца обкома сами партийные деятели уходили домой со спецпаками, из сумок торчали батоны копченой московской колбасы. Кстати, этой самой партийной колбасой прикармливали большинство журналистов. Все это выглядело противно и плохо.

Все это Татьяна снимала и тайком вывозила в Москву пленки, чтобы по пути их не отобрали «казебашники». Многие материалы выходили в эфир. Тогда только начиналась эпоха гласности. Но однажды, приехав из Москвы, она увидела приказ о своем увольнении. В чужом городе, без родных и близких, с ребенком на руках это было страшно.

- Я стала безработной. Пережила стресс оттого, что не знала, чем буду кормить сына через пару недель, когда кончатся деньги. Сбережений никаких не было, вокруг нищета, попросить денег не у кого. И вот тут я получила третий важный урок в своей жизни. Если ты не теряешь внутренней связи со своим народом, если не зарываешься в мании

- Жалость унижает. Тем более наш народ - сильный гордый, свободолюбивый. Нам унижают жалость и подачки. Нам нужны нормальные условия труда - и тогда мы развернемся. Эти условия труда и должны создать политики. Я никогда не боялась сказать в своих материалах в лицо моему уважаемому зрителю, что мы инфантильны - нам не платят, но мы умрем, но не уйдем и не попытаемся начать жить с нуля. Что мыслимся как нация, и чем быстрее мы это осознаем, тем быстрее остановимся. Что мы доверчивы - любой горячий может повести нас за собой, если будет очень громко кричать и размахивать кулаками. А люди с мозгами, знающие, как научить нас жить в новых условиях, опять останутся невостребованными. Пока мы все это не осознаем, мы так и будем плестись в хвосте цивилизации.

Приближаются выборы в Госдуму. Мы не хотим идти голосовать. Придут в основном самые добросовестные партийцы или самые агрессивные. Они выберут своих депутатов. Какую страну подготовят для наших детей эти депутаты? Страну, живущую бесплодными мечтами о прошлом? Или страну, преодолевшую полосу ошибок и препятствий и занявшую достойное место в ряду высокоразвитых мировых держав?

Н. АЛЕШИНА.

КРАЙ РОДНОЙ - ГОРНАЯ ШОРИЯ

ДЕСЯТЬ ПЛОДОТВОРНЫХ ЛЕТ

Как уже сообщалось в нашей газете, 26 ноября 1999 года кафедра шорского языка и литературы при факультете русского языка и литературы Новокузнецкого государственного педагогического института отметила свой юбилей. Десять лет назад, в 1989 году, была создана учебная лаборатория по изучению шорского языка и литературы. Ее костяк составляли А. И. Чудояков, В. М. Телякова и И. В. Шенцова. В том же году, благодаря усилиям А. И. Чудоякова, при поддержке шорской общественности и декана факультета было открыто отделение шорского языка.

Задолго до этого, сразу после защиты диссертации (1973 г.) Электрон Федорович Числияков организовал кружок по изучению шорского языка среди преподавателей кафедры иностранных языков НГПИ. В то время шорский язык нигде не изучался, в том числе и в школах. Таким образом Новокузнецкий педагогический

институт стал научным центром исследования шорского языка, существовавшим под эгидой ИИФФ СО АН СССР (профессор Е. И. Убрятова). В дальнейшем шорским языком стали заниматься и некоторые преподаватели Кемеровского государственного университета. В результате деятельности кружковцев опубликованы исследования по фонетике, лексике, диалектологии, было защищено пять кандидатских диссертаций. Фактически Э. Ф. Числияков создал теоретическую базу для преподавания шорского языка, подготовил квалифицированные кадры для открывшегося впервые в истории шорского народа отделения шорского языка и литературы в Новокузнецком педагогическом институте. Незадолго до своей кончины Э. Ф. Числияков написал последнюю в своей жизни работу «Графика и орфография шорского языка», ставшую базовой для письменного в то время языка.

Сейчас отделение шорского языка - это пять преподавателей, среди них три кандидата наук, доктор наук и 64 студента (в их числе 14 из Мысков). За время существования было подготовлено 37 специалистов (8 из них мысковчане). 25 выпускников работают в школах области и за ее пределами. Они преподают русский язык, шорский язык и литературу в Мысках, Таштаголе, Междуреченске, а также учат детей риторике, истории, географии, ОБЖ. Есть преподаватели телеутского языка. Ими стали ребята - телеуты, окончившие шорское отделение. Кроме школы, выпускники кафедры работают на телевидении и радио, ведут передачи на шорском языке в Таштагольском районе. Они трудятся в музее с. Беково Беловского района, где проживают телеуты. Некоторые молодые специалисты продолжают научную деятельность. Так, Л. Н. Арбачакова из Междуреченска в этом году защитилась в

г. Улан-Удэ по шорскому фольклору, автор этих строк является аспирантом СО РАН г. Новосибирска, пишет работу по фонетике шорского языка.

10 лет в истории кафедры - это титанический труд ее сотрудников. Ведь больше чем за полвека не было выпущено ни одной книги, ни одного учебника на шорском языке и о нем. А старые, написанные еще в 20-30-х годах, давно устарели. Поэтому пришлось с нуля создавать учебно-методическую литературу, словари, учебники по языку и литературе, составить программу преподавания родного языка для вуза и школы. Но работа на этом не прекратилась. В ближайшее время из печати выйдет учебник по шорскому языку для пятого класса, книга для чтения и методическое пособие по синтаксису. Со следующего учебного года будет открыта аспирантура при кафедре шорского языка и литературы.

Наша кафедра живет и развивается, устанавливает связи с институтами, университетами, научными центрами не только России и СНГ, но и «дальних» зарубежных стран.

Н. УРТЕГЕШЕВ,
аспирант ОИИФЛ СО РАН
г. Новосибирска.

СТОЛЬ ЖЕ
ПОЧЕТНА,
СКОЛЬ И ОПАСНА

Нынешнее чеченское противостояние заставило нас по-другому взглянуть на профессию милиционера. В любой «горячей» точке именно сотрудники милиции «имеют шанс» быть убитыми в первую очередь. В точках менее «горячих» люди в форме переживают те же трудности, что и все наше общество: проблемы с жильем, задержки заработной платы и т. д.

Штат сотрудников Мысковского ГОВД почти укомплектован: в городском у нас работает 191 человек, средний возраст работающих - 25 лет. Двадцать пять процентов имеют высшее юридическое образование, чуть больше тридцати процентов - среднее специальное. Семнадцать человек, отслужив двадцать лет, продолжают трудиться и делятся опытом с молодыми сотрудниками. Несмотря на нехватку кадров, личный состав Мысковского ГОВД справляется с поставленными перед ним задачами. В текущем году силами правоохранительных органов нашего города было снижено количество особо тяжких преступлений. Из 14 убийств раскрыты 13, в два раза больше выявлено фактов хранения, приобретения и сбыта наркотических средств.

Наряду с этим в ходе широкомасштабной операции «Вихрь-антитеррор» было проверено 1080 владельцев оружия, раскрыто 56 преступлений, из которых 24 «по горячим следам» (т. е. в течение 3 суток), изъято 8 единиц незарегистрированного огнестрельного оружия, 717 граммов наркотических веществ; задержаны 9 человек, находившихся в федеральном розыске. В течение одной недели в результате оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) было раскрыто убийство механика гаража ЗАО «ЦОФ «Сибирь» В. И. Юрова. В настоящее время подозреваемый задержан, ведется следствие. Также в ходе данной операции совместно с работниками ЖЭКОв было обойдено около 200 квартир, однако многие преступления, ввиду их латентности, до сих пор остаются нераскрытыми.

Самой большой проблемой для отдела внутренних дел нашего города продолжают оставаться экономические преступления. В службу ОЭП требуются сотрудники - мужчины с высшим образованием, имеющие опыт работы в экономической сфере.

За счет администрации города в Мысках образовывается служба по борьбе с нарушениями на потребительском рынке. На сегодняшний день она укомплектована не полностью.

Многие сотрудники повышают свой образовательный уровень в школах милиции системы МВД: в г. Кемерово (филиал Омского юридического института) и Новокузнецке (филиал Новосибирской средней специальной школы милиции МВД РФ), обучение осуществляется бесплатно. Придя на службу рядовым, получив в дальнейшем юридическое образование, сотрудники продолжают служить на должностях офицерского состава: дознавателями, оперуполномоченными ОУР, следователями, участковыми инспекторами.

Служба, конечно, нелегкая, но государство заботится о стражах порядка. Все сотрудники правоохранительных органов застрахованы государством, имеют льготы по оплате жилья, коммунальных услуг, пользованию телефоном (50% оплаты). Одн раз в год имеют право бесплатного проезда к месту проведения отпуска и обратно, имеют право на дополнительный отпуск за выработанный стаж, им производится доплата за сложный и напряженный режим работы. Отработав в органах ВД 20 лет, включая срочную службу в рядах Российской Армии, любой из сотрудников может уйти на пенсию.

Служба в правоохранительных органах столь же почетна, сколько и опасна. И мы приглашаем к нам на работу тех, кто опасностей не боится.

Г. ТРОФИМОВА,
ст. инспектор отделения
кадров
Мысковского ГОВД,
ст. лейтенант милиции.

С чего начинается Родина?

В детском комбинате № 23 «Буратино» недавно создан шорский кукольный театр. Свою первую работу - постановку сказки «Жадный мужик» он показал гостям - коллегам из шорского фольклорного ансамбля «Отчагаш». Интересной получилась встреча дошколья и самодеятельных артистов. Участница ансамбля пожилая мысковчанка Н. В. Тотышева коротко рассказала детям об истории родного города, его коренных жителях. Аплодисментами благодарили ребята и их родители «Отчагаш»

за песни и танцы. Аплодисменты были наградой и дошколья, показавшим гостям шорскую сказку «Жадный мужик». Умело управлялись с куклами шестилетние и семилетние ребята. Красочные куклы в национальных шорских костюмах изготовили руководитель детской театральной студии А. А. Ерохина и швея В. Г. Глазырина.

Не случайно в этом детском дошкольном образовательном учреждении создан шорский кукольный театр. Педагогический коллектив «Буратино», рабо-

тающий по программе «Развитие», в нынешнем учебном году изучает с детьми не только дальнние заморские страны, но и свой родной край, его историю, историю коренного населения. Оказалось: больше чем достаточно шорских сказок у старого деда Шапка для постановок в кукольном детском театре. А жизнь коренного народа можно изучать не только по книгам, но и в поездках в п. Чувашу, на встречах с шорскими писателями, артистами, другими интересными людьми.

Дважды осенью побывали дети старшей и подготовительной групп «Буратино» в Чуваше. В первую поездку они у памятника почтят память шорцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. Потом с удовольствием играли на детской площадке. Встретились в сельской школе с шорским писателем Н. Е. Бельчегашевым. Николай Егорович рассказал ребята о своем детстве, увлечениях, о работе летчиком и подарил книги с автографом.

Следующая поездка дошколья была в сельскую школу. Дети из старшей группы показали местным жителям небольшой концерт и кукольное театрализованное представление. Хозяйка школы педагог Е. Я. Дроздова и ее ученики радушно принимали маленьких гостей, угостили их сладостями. Зрители и дошколья сфотографировались на память.

Эти поездки запомнились малышам, дали им массу ярких впечатлений.

Буквально на днях ребята из подготовительной, старшей и средней групп встретились с шорским кайи (мастером горлового пения) В. Е. Таннагашевым. Владимир Егорович пел для детей о шорских богатырях, которые сражаются со злыми силами. Детям понравилось выступление певца-сказителя, и в знак благодарности они подарили ему сувениры.

Наши дошколья впервые побывали недавно в городском музее народного образования. Руководитель музея В. С. Дудина интересно и доступно рассказала им о родном крае, показала экспонаты. А в плане работы у нас - посещение краеведческого музея в средней школе № 2 и ряд других мероприятий...

Изучение культуры, истории коренного населения Горной Шории на доступном для дошколья уровне - богатый и благотворный материал для воспитания у детей дружбы, уважения к другим народам и народностям, чувства малой родины.

Л. ГОНЧАРОВА,
старший воспитатель
детского комбината № 23
«Буратино».



На снимках: во время встречи воспитанников детского сада № 23 «Буратино» с шорским фольклорным ансамблем «Отчагаш».

Фото Н. СИМОНОВА.

ВЧЕРА нашему мысковскому городскому народному хору ветеранов войны и труда «Красная гвоздика» исполнилось 13 лет. Такая скромная data в его биографии. Все 13 лет коллектив хора жил творческой, полноценной и активной жизнью. За эти годы хор дал восемьдесят концертов. Мы выступали перед тружениками предприятий и организаций города, студентами техникума и учащимися школ, дошкольниками и пожилыми людьми...

Замечательные, преданные своему увлечению ветераны войны и труда поют в хоре. Их сейчас 36. В репертуаре хора более сорока песен, а у девятери солистов более ста произведений. В нашем репертуаре патриотические песни, песни Великой Отечественной войны, песни о Родине - России, русские народные, лирические и щутовые песни.

Мы гордимся тем, что нас приглашают выступать на все городские мероприятия. Нашей добной традицией стали концерты в честь Дня Победы и у обелиска мысковчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны и в День памяти 22 июня.

Наш коллектив успешно выступает на областных смотрах ветеранских хоров Кузбасса. Итогом этого стало участие в заключительном фестивале ветеранских самодеятельных коллективов в День пожилых людей в Кемеровской филармонии.

Только за последнее время хор и его солисты трижды побывали у ветеранов войны, отдыхающих в санатории «Топаз». В профессиональный праздник автомобилистов по приглашению директора Мысковского ПАТП В. С. Пудовкина мы пели для коллектива

предприятия. Наша фронтовая группа «Песня в солдатской шинели» - частый гость на встречах с участниками Сталинградской и Курской битв, обороны Москвы и Ленинграда.

Недавно эта группа сделала подарок ветерану войны В. В. Злобину. Повод был: ведь Василий Васильевич исполнился 90 лет. Мы пришли к ветерану на квартиру, пели для него песни, вспоминали военное время. В. П. Модяев снял концерт на видеокамеру, а потом кассету подарили юбиляру. Чем очень порадовал именинника.

В 2000-м году отмечается 55-летие Великой Победы. 14-й творческий сезон хора пройдет под знаком этой юбилейной даты. В настящее время нам уже поступают заявки на юбилейные концерты. Мы постараемся все их выполнить. Ведь недаром поется в одной из наших песен на слова мысковского поэта И. В. Елизарева:

«Постарели, не те уже годы,
Но готов утверждать я на спор.
Что не гаснет в душе ветеранов
Боевой молодецкий задор!»

Н. ЛЕШКЕВИЧ,
художественный руководитель хора ветеранов
«Красная гвоздика», заслуженный работник
культуры России.

